

成都好人，感谢您捐赠的脐带血

冻存近10年的脐带血被输入安徽患者体内，遗憾的是捐赠者已无法联系

看见正能量
定格世间美好 汇聚凡人微光

一位是成都10岁的小女孩，一位是安徽29岁的白血病患者，他们之间相隔千里，素昧平生，却因一份脐带血紧紧地联系在一起。

9月2日晚上7点过，四川省脐带血造血干细胞库(以下简称“四川脐血库”)的冻存库里灯火通明，工作人员小心翼翼地打开一个液氮罐，将一袋冻存了近10年的脐带血造血干细胞取出，经仔细核对后放入转运罐中。紧接着，这份脐带血在工作人员的护送下，被空运到位于合肥的中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)。

所谓脐带血，就是新生儿出生后残留在脐带和胎盘中的血液，原本当作医疗废物处理，后来人们发现脐带血中含有非常丰富的造血干细胞，可以用于造血干细胞移植。根据国家卫生健康委办公厅印发



取脐带血前，工作人员仔细核对相关信息。受访者供图

的《国家限制类技术临床应用管理规范(2022年版)》，脐带血已应用于白血病、地中海贫血、骨髓增生异常综合征、淋巴瘤

及其他某些恶性肿瘤等多种疾病的治疗。

9月4日上午8点过，中国科学技术大学附属第一医院血液内科移植仓外，四川脐血库工作人员将这份脐带血放进温水中缓慢复苏，与医生共同核对无误后交于医生。随后，脐带血被缓缓输入患者体内。

据了解，患者今年29岁，患有急性髓细胞性白血病。这种白血病是髓系造血干/祖细胞恶性疾病，以骨髓与外周血中原始和幼稚髓性细胞异常增生为主要特征，临床表现为贫血、出血、感染和发热、脏器浸润、代谢异常等，多数病例病情急重，如不及时治疗可危及生命。

幸运的是，这位患者与四川脐血库的这份脐带血HLA配型成功，6个点位4个相合，且细胞数完全满足患者体重较大的要求，细胞活性也非常合适。

据四川脐血库工作人员介绍，这份脐带血于2014年11月7日下午3点采集于成都市妇女儿童中心医院，由一位成都妈妈生产的时候捐赠。遗憾的是，捐

赠者已无法联系。四川脐血库想通过华西都市报、封面新闻感谢这位好心的成都妈妈，正是她的无私奉献，才有血液系统疾病患者的重生。同时，也感谢医院产科医务人员，他们是这场爱心接力的“关键第一棒”，没有他们的爱心奉献和专业付出，就没有患者康复的希望。

知道多一点 | 四川脐血库

四川省脐带血造血干细胞库是国家卫生健康委批准设置的7家脐带血造血干细胞库之一，是四川省依法执业、正规运行的可实施新生儿脐带血造血干细胞采集、检测、制备、冻存且最终供临床使用的专业机构。

四川脐血库分为公共库和自体库两部分。公共库为临床治疗提供合格的脐带血造血干细胞资源储备，为科学研究提供支持；自体库为个人和家庭提供专享的脐带血造血干细胞存储服务。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷

“女儿9岁生日那天 他为救落水女孩不幸遇难”后续

阿里公益天天正能量联合封面新闻慰问家属

9月4日，华西都市报以《女儿9岁生日那天，他为救落水女孩不幸遇难》为题，报道了宜宾市叙州区柏溪街道喜捷社区翠河村村民李声腾跳入岷江救起一名11岁女孩而不幸遇难的事迹。李声腾救起了陌生女孩，自己9岁的女儿却在生日当天永远失去了父亲。该报道发布后，引起

社会各界的关注。

9月4日，远在杭州的阿里巴巴公益“天天正能量”团队看到相关报道，深受触动，决定联合封面新闻、红星新闻为李声腾颁发“天天正能量特别奖”，送上一份敬意，奖励2万元，以表达对李声腾家人的慰问，同时也想告诉他的孩子：生死

一跃，普通不凡，你的父亲是英雄；凡人微光，耀眼如斯，他的名字和故事将被世人深深铭记。他留下的大爱，也将唤醒无数人的善良，在世间生生不息。

据了解，李声腾整个救人过程持续约6分钟，中途两次拼尽全力试图推女孩上岸，最终因体力不支溺水身亡。李声腾为

家中独子，上有近60岁的父母，下有9岁的女儿和1岁多的儿子，全家人就靠李声腾和妻子在附近一家工厂务工为生。李声腾走后，家中失去了顶梁柱。

目前，当地相关部门已启动程序为李声腾申报见义勇为奖励。

华西都市报-封面新闻记者 伍雪梅

沉浸式打卡古蜀文明 猿辅导素养课携手成都金沙遗址博物馆 打造科普互动展



通过迷宫游戏了解金沙古国饮食文化。

日前，由猿辅导素养课与新华网联合全国多家国家级、省级博物馆打造的全国首个规模化科普互动展正式开启。科普互动展以“方寸课堂 博物新知—国宝奇遇记”为主题，在成都金沙遗址博物馆顺利落地，并邀请来自全国各地的青少年在博物馆“实景课堂”里学习新知，实现洞察过去、拥抱未来的双向奔赴。

今年5月，在第48个国际博物馆日来临之际，猿辅导素养课携手新华网，联合20余家国家级、省级博物馆共同推出“2024博物馆新知计划”，以“新文博·新知识·新未来”为主题，陆续打造馆长直播公益课、国宝奇遇记科普展览、云游博物馆纪录片、博物馆主题研学等一系列形式多样、内容丰富的线上、线下活动，聚焦博物馆青少年教育，助力中华优秀传统文化传承与弘扬。

四川盆地素有“天府之国”的美誉，更孕育出神秘璀璨的古蜀文明。2001年金沙遗址横空出世，是古蜀国在商代晚期至西周时期的都邑所在，也是中国先秦时期最重要的遗址之一。

展现现场，青少年领取《文物新知手册》后，即可开启烧脑闯关、领取宝物的神

秘之旅。在“人文知多少”环节，现场以太阳神鸟作为装置造型，青少年们通过转动三层转盘，将转盘上相应的月份、四季、古诗一一对应。

金沙古国有着璀璨独特的饮食文化。在“思维大挑战”环节，实景课堂将3000年前金沙先民餐桌上的食材与馆内农耕、渔猎、食器等文物结合，设计成迷宫滑轨，引导青少年们思考食物来源，进而了解古人的生活方式。

成都金沙遗址博物馆里耀眼的金器、别具一格的青铜器等，种类繁多、造型各异，不仅美观，还体现着金沙古国的农耕文明、祭祀文化、王国王权。为加深青少年对文物历史演进及其作用的印象，猿辅导素养课设置了与文物相关的双语互动游戏，此举还可有效锻炼青少年的跨学科知识运用能力。

完成“国宝奇遇记”的旅程，并不意味着博物馆教育告一段落。猿辅导素养课相关负责人表示：“我们会在手册中科普知识点，设计问题，引导孩子们进一步探索博物馆，去寻找特定文物观察、学习。希望孩子们通过多样的体验，真正爱上博物馆、学在博物馆。”

方寸课堂，一览千年。博物新知，寓学于趣。科普互动展在成都金沙遗址博物馆将持续一个月，“2024博物新知计划”也正在全国20余家国家级、省级博物馆陆续展开。随着活动的持续深入，“2024博物新知计划”将不断激发更多人对中华优秀传统文化的热爱与传承，让博物馆成为连接过去与未来的重要纽带，让更多人在探索与学习中拥抱更加美好的未来。 华西都市报-封面新闻记者 雷强

这个加油站无证经营超半年？

云投 诉

9月3日，封面新闻云投诉爆料平台接到乐山市民林强(化名)投诉称，乐山金口河高速服务区加油站没有成品油零售经营许可证，却无证经营超过半年。

当天下午，华西都市报、封面新闻记者来到四川蜀物能源有限公司峨汉高速公路金口河服务区左加油站(以下简称“蜀物能源加油站”)，相关负责人告诉记者，该加油站从今年1月开始营业，6月25日已取得成品油零售许可营业执照，“成品油零售经营许可证”和“危险化学品经营许可证”分别于8月6日和6月18日取得。

随后，记者采访相关部门被告知，1-6月蜀物能源加油站的行为是按照《危险化学品建设项目安全监督管理办法》试运行，“孤立地看，违背了经济和信息化厅印发的《四川省成品油零售经营资格管理暂行规定》。”

记者走访： 三项经营证书皆晚于营业时间

林强介绍，今年7月，他在蜀物能源加油站加油后，向加油站索要发票，对方以网络不好为由，没有提供发票。到了8月，他致电税务部门反映情况，却被告知该加油站缺少“成品油零售经营许可证”，所以无法提供发票。

9月3日中午，记者陪同林强来到蜀物能源加油站。工作人员获知林强的来意后称，仍旧没法提供发票，只是称加油站从今年1月开始营业，经营证件齐全。随后，一位自称是加油站负责人的男子迎了上来，将记者和林强带到办公室，出示了“营业执照”“成品油零售经营

批准证书”和“危险化学品经营许可证”。记者注意到，上述三个证件的发证日期分别是2024年6月25日、8月6日和6月18日，晚于加油站开业的时间。

当记者询问该负责人1-6月的经营是否违规时，对方表示：“我无法回答这个问题，要相关部门说了算。”

监管部门： 孤立来看违背了经信厅的规定

随后，记者采访了蜀物能源加油站营业执照的登记机关乐山市金口河区市场监管局。该局介绍，蜀物能源加油站于2023年10月17日办理的营业执照，营业范围没有成品油零售。2024年6月25日，营业执照经营范围增加了成品油零售。

当天下午，记者来到成品油零售经营主管单位乐山市经信局，相关科室负责人表示，孤立来看，蜀物能源加油站的行为违背了经济和信息化厅印发的《四川省成品油零售经营资格管理暂行规定》。该规定第六条，“任何企业或个人，未取得成品油零售经营资质前(含新建、迁建加油站试运行期间)，不得以任何形式在任何地点开展成品油零售业务。”

针对“新建加油站申请‘危险化学品经营许可证’是否需要试运行”的问题，记者询问发证机关乐山市应急管理局。被告知，试运行是必须的一步，随后由专家进行验收，第三步才是申请发证。“但试运行必须向所在区县的应急管理局报告，需要区县应急管理局批复后，才能试运行。”

记者致电乐山市金口河区应急管理局负责人。被告知，他尚不清楚蜀物能源加油站试运行一事，需要核实后再回复。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨